

EL ANARQUISMO EN ACCION

Ausencia de valor

El vil atentado del domingo último, del que con toda energía y sinceridad protestamos, ha sugerido diversos y opuestos comentarios. Aunque todos los partidos políticos han condenado unánimemente el hecho brutal é infame, muéstranse en clara y franca disconformidad respecto á los orígenes, á las causas verdaderas que motivan los crímenes del anarquismo, y aún se distancian más en la determinación de los remedios eficaces que es preciso poner en práctica para contener esa avalancha de ideas destructoras, evitando los enormes peligros que para la paz de los pueblos significa el atentar contra la vida de los jefes de Estado.

Un sentimentalismo ridículo, mujeril, unido á un afán repugnante de popularidad, á un deseo vulgar é inculdo de cultivar palabras sonoras, como democracia, espíritu moderno, libertad, etc., cuando la esencia, la médula, de todas esas frases nada tiene que ver con la represión justa y severa de los hechos punibles; la debilidad de los que mandan, mezclada, confundida, con los bajos é interesados móviles de ciertos partidos, opónese á toda medida, á todo acto de gobierno que preserve la existencia de los reyes y de la sociedad de las manos criminales, cuyos movimientos responden á las enseñanzas malas que con tanto descaro se predicaban hoy desde las tribunas de prensa y de mitin.

Una cobardía estúpida, que hiere el prestigio varonil de nuestra raza, una timidez insólita, contraria á las energías de nuestro espíritu, un miedo inspirado por un intelectualismo decadente, obliga á contener y á refrenar los nobles impulsos de una honrada y formidable masa de opinión, al mismo tiempo que se halaga, dulcemente, suavemente, las torpes ambiciones de una pequeña minoría del país, á la que no se quiere molestar lo más mínimo, porque es la que chillaba, la que insulta en tonos agresivos, porque es la que amenaza y calumnia sin escrúpulos, porque es la que, falta de educación y de sentimientos religiosos, está siempre dispuesta á desbocarse con estruendo.

Y cuando el Poder se encuentra sin la fortaleza, sin la autoridad necesaria para reprimir tales ímpetus bellacosos, emplea el sistema del halago, de la caricia, hollando así el verdadero y alto sentido de la libertad porque sujeta la mayoría de los ciudadanos á los gustos y á los desplantes de unos cuantos vividores.

Se ha dicho con razón que cuando el Poder es más fuerte y más firme y más sereno, es cuando gozan los pueblos de más completas y amplísimas libertades, porque lo otro, el atender á los deseos de ciertas gentes, no es ni más ni menos que una tiranía disfrazada.

De modo que el miedo, en casos como el actual, no puede decirse que se apodera de los hombres que toman medidas represivas, sino que domina á aquellos que no se deciden á afrontar cara á cara el peligro.

Lo hemos visto. A las pocas horas del atentado, cuando la indignación por el hecho era más viva y vehemente, cuando hubiese tenido disculpa hasta un aviso de dictatoriales disposiciones, desde las alturas del Poder brotaron frases dirigidas á contentar á los que en primer término debieron ser execrados.

La primera mirada del Sr. Conde de Romanones, aún no perdido en los corazonces el eco de los disparos que pusieron en trance de muerte la persona del Rey, fué hacia los antimilitaristas, hacia los antimilitaristas, hacia los enemigos de la religión. En ellos pensó antes que en nada. Y para tranquilizarlos, para sosegar su espíritu, justamente atemorizado por las consecuencias de sus propagandas, les anunció, en forma más ó menos directa, pero perfectamente comprensible, que todo seguiría igual, que nada variaría, que podían seguir sus campañas, que sólo el criminal, tal vez el menos culpable, sería el que pagase los delitos de todos.

Coup de barre à gauche, repitió una vez más el timonel, y la nave, que por

milagro de Dios había salvado un escollo, continuó empujada por los malos vientos en el mismo sentido.

Le hace falta á la nave aquel trozo de madera cortado del bosque de Dodona, el cual, según la Mitología, hablaba á los argonautas para indicarles los escollos que debían evitar y el rumbo que les convenía seguir.

MUJERES DEL PAGANISMO

S A F O

Recostada está en la roca la doliente poetisa y en sus manos la aurea lira con vibrantes ecos gime; á su exangüe labio asoma melancólicamente sonrisa y suspira su albo seno, que tenez angustia oprime.

En tropel de vagas notas su querella arrastra el viento

y las lágrimas nublan el fulgor de su mirada. A la núbil hermosura de su rostro presta aumento la sedosa y ondulante cabellera destrenzada...

Reclinando su cabeza varonil sobre las manos, Faón mira indiferente su dolor y oye sus quejas, y con ese feroz gesto peculiar de los tiranos, insensible á los reclamos del amor, frunce las cejas.

La gentil Musa de Lesbos en la peña se incorpora, de sus ojos doloridos brota el llanto en larga fuente, y en sus brazos nacarios enmudece, mientras llora, el cordaje melodioso de su lira refulgente.

Conturbada y abatida, con febril y oculto anhelo, escapar hondo sollozo de su triste pecho deja, y clavando sus pupilas en la bóveda del cielo, á los dioses inmortales de su duro azar se queja.

Y su niveo pie desnudo huella incierto la pendiente del Leicade... Y abajo con su sordo y vago estruendo, en batalla con las rocas va quedando el mar hirviendo, á la par que el horizonte va su límite extendiendo.

Un instante, destacando sus contornos como un ave que sacude pronta al vuelo de sus alas la percha, hacia el margen del peñasco se aproxima, y con voz

grave la elegía quejumbrosa de su vano amor empieza.

Rompe luego entre sus manos el cordaje de la lira; la locura que la aqueja con un jayl supremo estalla, y lanzándose al abismo que á sus pies abierto mira, el sepulcro de sus penas en las verdes olas halla.

Policarpo Alvarez.

Los estudios comerciales en Burgos

Muchas veces tuve intención de dar publicidad, por medio de la prensa, al convencimiento íntimo que acerca de la necesidad de fomentar los estudios comerciales bajo el patronato de los órganos oficiales del comercio y de la industria, profeso, como axioma que he procurado extender particularmente siempre que la ocasión ha sido propicia; mas el temor de que mi inautorizada pluma no fuese vehículo digno de la idea que tal convencimiento impulsaba, refrené mi voluntad, y estos propósitos antiguos no hubieran cristalizado en realidades presentes, si, los favorables acuerdos adoptados sobre el asunto en la reciente asamblea de las Cámaras de Comercio, no hubiesen vigorizado mi prosa con la fuerza que la actualidad presta á los modestos trabajos periodísticos.

Un fenómeno económico, que á la meditación invita con demasiada frecuencia, es el contraste entre el éxito que, en la mayoría de las veces, corona á las empresas que capitales extranjeros implantan en nuestra patria, y el fracaso que el porvenir depara, en gran número de casos, á los negocios emprendidos con capitales españoles.

En efecto; aparte de la casi totalidad de las líneas ferroviarias y de tranvías, y de gran cantidad de la riqueza minera que se halla en poder de extranjeros, en otros aspectos de la economía nacional se observa análoga penetración pacífica, como lo comprueban el incremento del tráfico marítimo bajo pabellón inglés ó alemán; la creciente influencia de la banca europea y americana; las obras de utilidad pública de la mayor importancia, cual son las emprendidas en Cataluña por la compañía Canadiense, y la explotación de industrias que, como la agrícola en alguna comarca de esta provincia, tan pingües beneficios rinden á los cultivadores extranjeros en aquellos terrenos que á nuestros colonos tan escasos rendimientos proporcionan.

Y esto sucede á la vez que vemos de-

rumbarse sociedades españolas que, por la novedad del negocio, el auxilio de que disfrutaban y la experiencia mercantil de los iniciadores, parecían prometer larga y próspera vida.

En presencia de estos hechos ocurrese preguntar si, á pesar de que las leyes económicas y tributarias gravitan ó deben gravitar con la misma intensidad sobre españoles y extranjeros éstos llegan á mejores resultados que aquellos en sus especulaciones, ¿cabe atribuir esta diferencia á inferioridad en el genio mercantil de los primeros respecto de los segundos? Si, por otra parte, nos fijamos en que los emigrantes españoles que pasan la frontera, ó atraviesan el Océano en busca del bienestar que en su país no encuentran, logran muchas veces satisfacer con creces sus aspiraciones luchando en abierta competencia cosmopolita podrá dudarse por un momento de las nativas condiciones comerciales de los españoles? Estos fenómenos, al parecer paradójicos, no son sino efecto natural y necesario de leyes que imperan en el orden intelectual con la misma inflexibilidad que las leyes de la naturaleza rigen el mundo físico.

Las aptitudes innatas en el hombre requieren, para ser fecundas, una de estas dos circunstancias: medio ambiente favorable á su desarrollo ó el auxilio colectivo de la educación que estimule su germinación, del mismo modo que la semilla sólo da plenitud de frutos en tierras vírgenes ó en terrenos abundantemente fertilizados por el abono; causa por la que los extranjeros con voluntad é inteligencia preparada para la lucha vencen en nuestro país, y nuestros compatriotas, aptos por naturaleza para las lides mercantiles, triunfan en las naciones de vigoroso espíritu comercial.

Por consiguiente, tanto por evitar que las principales fuentes de la riqueza patria continúen siendo patrimonio de extranjeros, como para impedir que se esterilicen ó fructifiquen fuera de España entendimientos y actividades nacidos para contribuir poderosamente al engrandecimiento y riqueza de la Península, debe acometerse, sin dilación, la empresa de difundir la enseñanza mercantil y estimular tan provechosos estudios. La vulgarización de esas útiles enseñanzas es la que puede rectificar las orientaciones, demasiado acentuadas en la juventud estudiosa, hacia los humildes puestos de servidores del Estado, más ó menos retribuidos, cuando sus elevadas aspiraciones se debieran cifrar en adueñarse, merced al trabajo, de los tesoros que la tierra, el subsuelo y el clima de la nación ofrecen á los ciudadanos inteligentes y laboriosos.

Con clara visión de esta realidad, la asamblea de las Cámaras de Comercio, en la que tuvo digna representación la de esta capital, incluyó entre sus conclusiones la generalización de los estudios de comercio, loable acuerdo que, si la Cámara de Burgos decide ser de las primeras en llevar á la práctica, proporcionará á esta Corporación honor indiscutible, á Burgos beneficios no despreciables y á los intereses mercantiles de la provincia una utilidad que el tiempo se encargará de contrastar.

Como estas cortas líneas acaso resulten ya demasiado largas, dada la escasa amenidad de mis escritos, confiando en la benevolencia de este semanario y de sus lectores, dejo para el próximo artículo la tarea de enfocar, bajo el aspecto local, cuestión de tan vital importancia.

G. G. P.

Campos de Castilla

Una fuente

Limpia, cantarina, risueña, á la fresca sombra de unos chopos, es un deleitoso alto en el camino, Fuenclara.

Su leyenda, antigua como el nombre, dice en el lugar viejos romances. Y es de todos sabido que su agua, por preciosa gracia del cielo, obra en el creyente portentosos milagros.

Muy de mañana, del alcor vecino—donde cobijase el hato—viene al borde de Fuenclara un zagalejo, el zurrón á la espalda, sobre el tabardo que fué gris, muy anchos y maltratados los zahones, ¡anuda-

das bajo la rodilla las cintas de las sandalias, un cayado en la mano y á la zaga un mastín. Por el ribazo que baja á Fuenclara chozpa el rebaño. El zagal, mientras la matutina refacción, oye á lo lejos tañer, en todas las espadañas de la nava, las campanas parroquiales; ve ascender lentamente, en la misma lejanía, el humo blanquecino de los hogares; por las veredas, por las zanjas, por las lindes, ve caminar hacia las tierras las yuntas y los hombres.

Más tarde, por la calzada de altos álamos, no distante, transitan los buhoneros, valijeros, mulateros, mayores. De todos es en la marcha un gratísimo alto, un gustoso descanso, Fuenclara. Clara es su agua, como reza el mote; limpia y sonora como chorro de cristal. En las horas rojas del estío, bajo el cielo, empalidecido por el sol, á la fresca sombra de los chopos, es para el fatigado caminante un precioso regalo, un favor de la felicidad el agua pura de Fuenclara, llevada á los labios en la cuenca de una mano.

Hay aledaños una rústica ermita, allá en lo alto, donde se venera á una Virgen campesina, madre tutelar del llano. Los días de romería, muy endomingados mozos y viejos, acude toda la gente del contorno á rezar á la Virgen. De sobretarde, la devoción concluida, puéblase alegremente el soto, alrededor de Fuenclara. Cruzan el aire gozosas coplas y amorosas pajeas la alameda. Al borde de la fuente, en la sombra, suena el coloquio de unos novios...

También otros oscureceres, del villorrio próximo, vienen á Fuenclara hermosas doncellas, las que tienen amores con el mozo de la fragua, el palanquero, con Petronilo, el del alfar, con el hijo grande del señor Lauro, Antón del Moro, el más curro del lugar, el más bravo, al que las rondas respetan y todas las muchachas del lugar sonríen... Antón del Moro...

¡Ah, el maleficio del agua de Fuenclara, fresca y cantarina, cayendo á buscar la vaguada, y en la que, á la noche, la luna cándidamente asoma! ¡La hora melancólica de la oración, cuando otra vez humean los hogares, cuando por la calzada de altos álamos, por las veredas, por las zanjas, por las lindes, las yuntas y los hombres van de regreso, lentos! ¡Ah, las campanas graves, las campanas tristes, las dulces campanitas sutiles respondiéndose en el valle!

Y una canción que llega de lo lejos... Y, al borde de la fuente, la voz amada que nos nombra, y la despedida que nunca acaba, y el cantarillo que no se llena nunca....

¡Fuenclara.... Fuenclara!....

M. Galán.

Desde Madrid

La situación política se encuentra en un estado especialísimo que, los que de ella se preocupan, califican de muy distintas maneras.

No puede negarse que, en apariencia, la tranquilidad no puede ser más halagadora para el gobierno, pero á medida que avanzan los días parece que algo intenta perturbar esa tranquilidad.

Un hecho, por demás significativo, resalta mucho á consecuencia del acto político realizado por los diputados provinciales como homenaje al Conde de Romanones.

Es este el interés grande del presidente del Consejo de rehuir toda preponderancia á que su posición le determina en las filas liberales, ocultando, incluso, actos parciales que en favor de su jefatura han realizado las representaciones de algunas de las provincias que al homenaje han concurrido.

Se observó en dicho homenaje el retraimiento de los diputados provinciales amigos del Sr. García Prieto.

En cambio, han asistido á él los más significados del Sr. Montero Ríos.

Acaso esto fuese el principal motivo para que el Conde adoptase esa actitud prudente y comedida, por no considerar oportuno el momento actual para significarse como quieren sus amigos que se signifiquen.

Ahora bien; antes de que las Cortes

reanuden sus tareas se habla de algo inesperado para la política liberal.

Un grupo de liberales proyecta obtener del Conde que concrete ciertos compromisos inherentes á la marcha del partido, y á lo que debe ser su programa.

Además, habrán de exigir determinadas condiciones en quien va á ser designado para dirigir los debates parlamentarios del Congreso.

Esto último será, á no dudarlo, lo más importante de los aludidos propósitos.

En la tertulia de un caracterizado liberal se hace conversación, estos días, de los asuntos de actualidad, los cuales son estudiados muy detenidamente.

Allí se juzga la conducta del gobierno con toda escrupulosidad.

Allí se proyecta una especie de «ukase» del que muy pronto va á ser notificado el jefe del Gobierno.

Estos intentos son los que precisamente han originado esas apreciaciones que hoy se están haciendo de la situación política. Falsa saber en lo que pararán.

Los moros que estuvieron en Madrid, con ocasión de la jura de la bandera, se encuentran ya de regreso en Melilla.

De allí participan algunas noticias relacionadas con ellos y que demuestran lo mucho que les agradó su estancia en la Corte.

Son curiosas y por eso las comunicamos.

Al desembarcar en Melilla sus primeras palabras fueron para Madrid.

No lo olvidan, no pueden olvidarlo.

La idea que, estando aquí, han exteriorizado de que se cree su regimiento de soldados indígenas destinados á la Corte adquirió en ellos gran arraigo, no cejando en sus propósitos de que el gobierno la atienda.

De su estancia en la Corte no hacen más que recordarla gratamente.

A sus compañeros que se quedaron en Melilla les enteran de lo que es Madrid en términos de una gran ponderación.

El relato de detalles es tan amplio que produce en los que no tuvieron la suerte de ser designados para la expedición un hondo pesar.

Como nota de su interés excepcional se registra la siguiente:

Parece que los del tabor de Alhucemas al salir de Madrid para Málaga y en una de las estaciones del trayecto iniciaron un conato de insubordinación.

Hubo intentos de no proseguir la marcha, alegando que querían quedarse en Madrid, habiendo costado gran trabajo á los oficiales disuadirlos.

Al gobierno no pueden menos de congratularle esos gratos recuerdos que las tropas regulares indígenas llevan de la capital de España.

El gobierno le concede toda la importancia que tienen, porque así, el afecto de ellos á la Patria será cada vez mayor garantía para que la paz permanezca inalterable en el Rif.

No olvida el gobierno los deseos de los indígenas de crear en Madrid un regimiento de tropas coloniales.

Nos consta que el general Luque los estudia con mucha atención.

Es muy posible que tan importante cuestión la plantee el ministro de la Guerra en las Cortes al discutirse los presupuestos del año próximo.

CUENTO

GEMINIS

Aquella noche, Juanón dijo:

—Preciso es que acabemos.

Felipito se reía.

—Vete, déjame, brutazo, jastialote.

Juanón era alto y recio. Los mozos de aquel pueblo, asentado en una estribación de la sierra, tenían la pujanza de sus brazos, y le daban fama de bravo y pendenciero; era su fama la primera en salir del cinto, y, como la gloriosa espada del castellano legendario, no había vuelto nunca á su vaina sin honra.

Sólo Felipito se reía de él. Felipito era menudo de cuerpo, delgado y ágil. Su añiñado rostro de color enfermizo; sus manos y su voz afeminadas; su carácter alegre y bullicioso; su ingenio fácil y chanzonero, y, sobre todo, el pedazo de monte que de sus padres heredara, le hacían el niño mimado del pueblo, necesario en toda fiesta y reunión; hasta los

En Melilla

El Regimiento de San Fernando, del que ya dijimos había acordado repartir un ejemplar del folleto a cada uno de los soldados que a él pertenecen, tiene el proyecto, en extremo plausible, de colocar una lápida en la tumba del héroe Alejandro García, en la que figurará la misma inscripción que el P. Madariaga indicó en su conferencia dedicada a aquél mártir del deber.

También se nos asegura que el citado Cuerpo enviará al Museo del Armá el fusil que usó dicho soldado.

Nuestra sincera felicitación al brillante Regimiento por esos acuerdos que tanto le honran.

Un donativo

El Excmo. Sr. Marqués de Murga, como siempre entusiasta por toda idea noble y levantada, en cuanto ha tenido noticia del pensamiento de perpetuar la memoria del soldado Alejandro García, nos ha enviado la cantidad de 25 pesetas para que las pongamos, en su día, a disposición de la junta nombrada al objeto de llevar a la práctica la iniciativa de erigir un monumento a aquél héroe.

Nosotros, que tan encariñados estamos con dicha idea, expresamos, por nuestra parte, la mayor gratitud al Sr. Marqués de Murga, y le rendimos el tributo que es justo dedicar siempre a los que cual él secundan iniciativas tan patrióticas como la presente.

TOROS Y TOREROS

¿Gallito?

Haice algún tiempo que, firme en mis trece de no decir palabra más sobre el tan cacareado tema, al que he dedicado no pocas horas, y me ha servido de una porción de satisfacciones, me dediqué en silencio a soñar de toros, toreros, fiestas, comisión, accionistas... ¡la Biblia!

Una de estas noches, parece que fué la del miércoles, cuando más amodorrado me hallaba, héte aquí que Saint Aubin, amable como siempre, me envía su encantadora cigüeña, la reveladora eterna de secretos y propósitos ocultos.

Un picotazo me hace desvelar. Contemplo a la viajera, la acaricio, me entrega un mensaje y elevando el vuelo torna a sus madrileños lares.

Y el mensaje decía así: «Tu que tanto has batallado para conseguir que las corridas de toros en Burgos sean lo que deben ser; que has logrado en tu esfera de acción reanir al Comercio hasta el punto de reunir 70000 pesetas; que has sido objeto de desconsideraciones inmerecidas, bien ganado tienes el triunfo de tu campaña, y que se te ponga al corriente de ciertas cosas que seguramente han de proporcionarnos júbilo grande.»

Ya sabes que la combinación ultimada por la Comisión, en lo que respecta a matadores, la forman Pastor y Cocherito.

A la corrida aquí celebrada el domingo, en que se las entendieron con seis Benjumeas, Machaquito, Pastor y Gallito, asistieron por carambola varios representantes de esa provincia, si que también individuos de la Comisión organizadora de las corridas, que vinieron a la corte para no sé que banquete.

La faena que el fenómeno empleó en el sexto toro hizo estallar el entusiasmo en tus paisanos. Uno de ellos, muy entendido en materia taurina, se rascaba estupefacto la barba, es decir, el sitio donde debiera tenerla. Otro, joven, y que en su honor sea dicho, siempre ha opinado como tú, se hallaba casi congestionado de emoción. El tercero, próximo a dejar un elevado y popular cargo, quedóse mudo ante las proezas del diestro sevillano. Y allí surgió la conveniencia de llevarle a Burgos para que vuestras corridas tengan verdadero esplendor.

¿Cómo hacerlo? Una carta escrita a la Comisión recabando poderes para efectuar la contrata fué dirigida seguidamente a eso capital. Y...

Lo demás, tú te encargarás de averiguarlo.

La verdad es que el tal mensajito se las traía, y mi contento no tuvo límites al enterarme de él.

Púsemé a averiguar y, en efecto, la carta era cierta y en ella se pedía el parecer de los demás compañeros de Comisión para contratar a Gallito, siquiera para una corrida.

de suma naturalidad, grandes y repetidas ovaciones.

Todos los demás, discretos, y sin desentonar.

Y ahora dispongámonos a admirar las toilettes de la Sra. Pino, que están metiendo más ruido en la prensa local que en la francesa el incidente de Nancy.

CARLOS WILF.

UNO MAS

En la velada conmemorativa del Patrocinio de San José que, el pasado domingo, celebró el Círculo Católico de Obreros, dió lectura a una hermosa poesía, de la que es autor, nuestro estimado compañero, en afanes, Lorenzo Santamaría Juarros, tipógrafo del Centro Católico.

Dicha composición, muy bella y sentida, en la que el laborioso obrero se revela como inspirado poeta, ha sido correspondida por la Sra. D.ª Petronila Casado, socia protectora del Círculo, y en cuyo loor está escrita, con un delicado obsequio.

A nuestro compañero Santamaría, que tan noble ocupación y con fortuna tan propicia ejercita en su descanso, nuestra cariñosa felicitación.

Bolsa política

Después del banquete... nada. El Gobierno continúa tan contento y satisfecho de las medidas que tomó... la Providencia para salvar al Rey del atentado.

Como es costumbre entre estos liberales, aquí no ha dimitido nadie: Alba, Menéndez Alanís, todos en sus puestos, y gracias si no se concedoran.

Algunos ministros continúan sus viajes de aquí para allá, de banquete en banquete.

El de Fomento no para: así nos explicamos que no tenga tiempo de resolver lo de la Granja Agrícola de Burgos que sigue esperando, como otras tantas cosas que estos liberales han prometido y que van a pasar a partidas fallidas.

Los que no andan de viaje, porque ya regresaron, son los diputados que fueron al banquete Romanonista.

Nosotros no les hemos oído, pero por lo que han contado, aparte del cubierto, no les ha llenado nada.

El Conde, por lo visto, en su discurso estuvo todo lo pedestre que sus circuncancias le permiten, y se dice que hasta el presidente de la Diputación de Madrid le hizo el juego en eso de la pedestría.

Total, un viaje de desilusión para muchos que no conocían al Conde de cerca, y que al conocerle se han convencido de que si ha llegado a arriba, no ha sido por sus pasos contados, sino sin contar los pasos.

La desilusión, sin embargo, ha tenido para algunos su compensación por otro lado, pues han visto una corridita de toros han echado una cana al aire lejos de la cónyuge y hasta ha habido quien se ha hecho la barba, en una peluquería liberal por supuesto.

Los aficionados a toros también han sacado algo de este banquete, pues gracias a él y por la intervención de algunos de nuestros diputados, tendremos estas ferias próximas al Gallito chico, que ha sido contratado para alternar con Pastor y Cocherito y el que en vista de ello no tendrá más remedio que hacer todo el toro con la izquierda, que es lo que ha dado más juego en el banquete: nada, que hay que ser zurdos necesariamente.

Como ya ven nuestros lectores no se ha perdido todo el viaje y hasta se ha dado una novedad, la de que en Palacio vieran a un diputado, alcalde al mismo tiempo, una cosa rara.

D. Aurelio es así; abarea todo. Felicitó al monarca con los Diputados y allí mismo por lo visto, sacó la vara de alcalde é hizo lo propio como tal: es un hombre múltiple el Sr. Gómez.

Y a propósito de varas, estamos aún en ayunas de quién será el agraciado con la que está en pleito; sin embargo es de creer que D. Manuel, aprovechando el viaje del banquete, no habrá dejado de poner alguna, alguna recomendación en favor del Briviescano, no crean ustedes otra cosa.

Fuera de estas pequeñeces no ha ocurrido nada notable. En nuestras corporaciones todo sigue igual: la diputación despachando multas de Padrones de Bureba y el Municipio despachando cuentas; no dirán ustedes que no hacen labor administrativa...

—Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

la mujer en cuestiones religiosas, unos diputados liberales que acaban a su jefe y coinciden con él, y a la vez unos esposos que toleran y consienten que sus mujeres exterioricen doctrinas y creencias contrarias a las del partido en que aquellos militan. ¿Qué os parece todo esto? A nosotros sencillamente nos parece que quienes tales cosas escucharan y de ellas no protestaron, han quedado muy bien como políticos, no tanto como maridos, como jefes de familia: y entre lo uno y lo otro, la verdad, si nos dieran a elegir optaríamos por lo último, que antes que político entendemos que hay que ser... ya se lo supondrán nuestros lectores.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos el cenar. Venta en Farmacias.

ECOS TEATRALES

El estreno de la semana

Nena Teruel

Nena Teruel abandona el camino de sus triunfos artísticos, se aparta, en la hora culminante de sus éxitos teatrales, de los entusiastas aplausos de un público que la quiere y admira, para recogerse, como mujer enamorada, en las tranquilidades del hogar. Una vez más el amor triunfa sobre todas las pasiones, pero la que inspira el arte es tan fuerte, tan poderosa, que su rescoldo perdura siempre, y siempre caldea los corazones que tuvieron la sutilidad y la delicadeza necesarias para comprenderle y sentirle.

Se retira Nena Teruel de la escena, como antes decimos, en los momentos más esplendorosos de su gloria. Por eso, en todo el resto de su vida, el recuerdo de su paso resonante por el teatro ha de ser más intenso y doloroso, su tedio más profundo, y más pesada la plácida quietud de la existencia matrimonial. No conoció, sin duda, aquellas palabras del poeta

Más triunfos, más coronas dió al prudente Que supo retirarse, la fortuna Que al que esperó obstinada y locamente.

Por esperar en esa forma, con esa obstinación, agotóse, destruyóse, sin encontrar el premio a sus desvelos, el actor Diego de Espinosa—la figura más completa, con mayor acierto delineada por los hermanos Quintero en su comedia.

Espinosa, que fué actor célebre, maestro respetado, viejo ya, inútil, pasea por el mundo su pobreza con un digno y soberano desprecio por toda la tramoya del teatro y de la sociedad. Nena Teruel, su discípula predilecta, es la única que socorre sus hambres, y llena todo su corazón con noble y sincerísimo afecto.

Son dos vidas que se funden en un mismo amor al arte, pero que definen de distinta manera, a causa de la impresión que dejó en ellas la luz que alumbraba su senda al abandonarla, lo que es la verdad de los aplausos y de los triunfos.

Para mí esta es la pincelada que con más fuerza se destaca en la obra. No hay que rehuir la ocasión que se nos ofrezca de cobijarnos en el silencio de nuestros lares, aunque no hayamos saciado todavía nuestra vanidad, porque si lo hacemos obligados por las despiadadas exigencias de la vida, cuando sear los demás con sus indiferencias crueles, los que nos indiquen que ha terminado «nuestra hora» no nos quedará ni el consuelo de los gratos recuerdos.

De la comedia de los Quintero lo más saliente es el epílogo, una preciosidad por la emoción y la poesía que encierra. De los caracteres ya lo hemos dicho, el más saliente es el de D. Diego Espinosa, y casi a su nivel el del riojano Tarazona. No así la figura de la protagonista ni la de su marido, en la que nótanse rasgos caricaturescos.

La obra tiene los efectos y recursos escénicos que con tanta maestría dominan los hermanos Quintero. El diálogo es fácil, rebosante de gracia y de espontaneidad.

En la interpretación distinguióse, con singular relieve, el Sr. Fuentes, que dió a su papel de Diego Espinosa toda la verdad y justeza necesarias.

Muy bien la Sra. Mesa, Srta. Robles y los Sres. Moreno y Soto. El conjunto aceptable y el decorado de una gran distinción y lujo.

Anoche en «Felipe Derblay» mostróse el Sr. Fuentes como un consumado actor, cosechando por su trabajo, en el que se destacaron detalles de fina observación y

El jastialote cayó de rodillas en tierra y forcejeando con la muerte, intentado coger su faja y ponerse de pie, con el rostro demudado y los ojos ardiendo en ira, se desplomó en el suelo, balbuceando: —No un fracaso... Toda mi vida te la he dado de ventaja...

Dionisio Perez

Programa Taurino del Comercio

El simpático revistero de «Sol y Sombra» Pepe Mesa, prepara, como en años anteriores un magnífico programa taurino con motivo de las próximas fiestas, el cual estará dedicado exclusivamente al comercio de Burgos.

En él colaborarán entre otros distinguidos escritores los Sres. Casero (Antonio), Eduardo Rebollo, Blanquito, Rip Rap, etc.

El programa, que será esmeradamente impreso, llevará además preciosos clichés de Burgos, retratos de los diestros y los de los toros de Murube y Pablo Romero que habrán de lidiarse en las mencionadas corridas de feria.

Auguramos un completo éxito al querido amigo Mesa.

DEL BANQUETE POLITICO

Las frases del Conde

Inducidas a error, negándose a la razón, combatiendo, no lo que son realidades, sino lo que son engendros y quimeras, que extraño es que se produzcan con apasionamiento y con injusticia? No, no son ellas responsables de la forma en que se manifiestan; la responsabilidad recae en los inductores.

La política de tramoya y de escenario, a que tan dado ha sido siempre el Conde de Romanones, ha tenido su apoteosis en el banquete con que le obsequiaron el martes en Madrid los diputados liberales.

Nosotros no hemos de comentar el acto político bajo los aspectos en que lo ha hecho la prensa en general, la que no se halla fichada en el partido que hoy gobierna; ni hemos de entrar a poner de relieve la vulgaridad del discurso del Conde, nota característica de cuanto aquél viene repitiendo esta temporada; ni caer en la corriente de los que no sabiendo con qué título adornar a Romanones le coronan con el de supremo habilidoso, no; nosotros dejámos a un lado todo eso y hacemos tan sólo alto en aquella parte del discurso que el Conde dedicara a las damas, a las mujeres españolas.

Todos lo hemos leído; para Romanones la mujer en el problema de la enseñanza religiosa es una irresponsable; su actitud, el entusiasmo con que defiende la causa de la religión; el grito que ha lanzado para que en las escuelas se siga enseñando el Catecismo cristiano, preciosa, sencilla flor en que se reconcentra la esencia de una fe consoladora en nuestras desdichas, y alentadora en nuestro vivir, todo eso para el Conde no es la manifestación de un sentimiento en la mujer, es la obra, el producto de la inducción.

Ya lo saben las damas, las mujeres españolas: la reflexión no es fruto que pueda nacer en ellas, su pensar está siempre sujeto al del inductor que en cada caso las quepa en suerte ó en desgracia.

Ahora bien, ante estas manifestaciones de Romanones se nos ocurre preguntar, y ese inductor ¿quién es?

Para honra del hogar, para honor del matrimonio, nosotros hemos creído siempre que el único inductor que puede pesar sobre el ánimo de la mujer es el marido; para el Conde, por lo visto, no: en el matrimonio aquél hace un papel que no nos atrevemos a calificar.

En esta idea, hemos creído siempre que cuando la mujer adopta una determinación en la vida es con el beneplácito de su esposo mientras éste no deje de ser tal; y así, a las damas a quienes hemos visto adherirse a la protesta contra el pensamiento del Gobierno en la cuestión del Catecismo las hemos supuesto pensando en sus maridos, inducidas únicamente por estos a quienes nosotros hacemos el honor de no pasar por ingierencias, por inducciones extrañas en su hogar.

Sin duda estábamos equivocados: así nos lo hace creer la actitud de aquellos diputados liberales que al escuchar al Conde no levantaron su voz de protesta, no salieron en defensa de las compañeras de su vida que estamparon la firma en los mensajes de adhesión a la campaña de las damas católicas.

El caso es nuevo, lectores. Un jefe de partido que reprocha la intervención de

duelos y los velatorios, los alegraba con su cháchara y sus piruetas.

Hacía tiempo ya que Juanón y Felipito formaban un solo cuerpo y un solo espíritu. Quedó trabada aquella alianza un día en que al salir de la escuela unos chiquillos zurraron a Felipito. Juanón le amparó con sus puños, y llamó cobardones a los que le agredían, sin que ninguno osara responderle. Desde entonces Juanón acometía y se defendía por ambos, y Felipito hablaba por los dos, inventaba tretas y diabluras, y se burlaba de los demás chicos, mientras las cosas no pasaban de la agilidad de la lengua a la agilidad de las manos.

Muchas veces, haciendo novillos en el monte, cansábase Felipito, y Juanón se lo montaba a cuestas y gozaba llevándole por riscos y vericuetos, y amenzándole con arrojarle al fondo de un precipicio. Felipito le mordía en el ancho cuello y le arreaba, imitando graciosamente el lenguaje de los carreteros.

Juanón gruñía y sus ojos se iluminaban por una explosión de suprema felicidad.

Pasaron así los años, y nada pudo durante ellos romper la trabazón de aquella amistad. Todos sabían que tocar a Felipito era provocar a Juanón, y aquél vivía enteramente dueño de sí, como si en sus músculos desmirriados y en su corazón timorato residieran la fuerza y la bravura de su amigo.

Juanón sentíase más torpe cuando estaba separado de Felipito; se le enmarañaban las ideas en el cerebro, y las palabras no acertaban a salir de sus labios.

Más para enamorar, en impetuoso desbordamiento, no necesitó Juanón ayuda. Encontró un día sola a Mariucha y la dijo: —Mírame a los ojos...

La garbida moza, de pecho erguido, quedó asombrada y recelosa y luego, poniéndole la mano en el hombro, repuso riendo: —No eres tan bruto como dicen. Quiéreme, que por mí se hará lo que se pueda.

Cuando Felipito lo supo, se puso hecho una furia. Sin su consejo, Juanón había conquistado la más garbida moza del pueblo. Debía haber algo de sugestión en aquella única iniciativa de la vida del jastialote, porque a Felipito desde poco antes se le hacía la boca agua contemplando a Mariucha, fabricada de puro mármol, sin veta ni quebradura, de mármol hecho carne rosada y ardiente.

Felipito empezó a rondarle la reja, a meterle por los ojos su señorío y heredad y a la vez logró, con las sutilezas y picardías de su ingenio, que el pueblo entero se mofara de amorío de Juanón.

Así había llegado aquella noche en que el brutazo, enloquecido, rugía: —Acábecemos... O tú ó yo...

No se amedrentó Felipito. Ya domaría la fiera.

—¿Quiéres que nos matemos?

—Sí... ¡O tú ó yo!

—Vamos! No creas que te tengo miedo...

Vayamos lejos... ¿A la ermita?

—No, más lejos... A la sierra...

Juanón emprendió la marcha y Felipito le siguió pensando que, mientras más largo fuese el camino, mas tiempo tendría de amansarle. Juanón se volvió una vez.

—Aquí—dijo.

—No, allá arriba; en la cabaña.

—Siguieron.

Felipito se fatigaba.

—Juanón, no puedo, ayúdame, dame la mano.

Así iba tirando de él, pero el enclenque mozalbete, dejándose caer en el suelo, exclamó: —Ni un paso más. Juanón ¡lévame a cuestas!

No titubó. Volvióse de espaldas, inclinóse y cuando Felipito se acomodó bien, comenzó a subir la cuesta rápidamente.

—¿Te acuerdas? ¡Bestiaza, jastialote, animáluchol! ¿Te acuerdas cuando éramos chiquillos y subíamos así este mismo repecho y te mordía yo en el cogote, diciéndote: —«¡Riá, mayoral! ¡Riá coquiner!»

Juanón aceleró la carrera.

—Así me gusta, borriquito mío. ¿Quién te ha dicho que te he quitado la novia? ¡Mentira! Ha sido ella, que me ha preferido por codicia del monte, por la esperanza de una vida regalona. Créeme, Juanón. No hay mujer que valga un quejigo, ni una encina y menos que nos matemos por ella.

Llegaron a la explanada, y Felipito echó pie a tierra, diciendo: —¡Descansemos!

Allá en lo hondo veíase la gris silueta del pueblo. Pasado un rato en silencio, Juanón, arrebatado de ira, zarandó a Felipito.

—Levanta... ¡O tú ó yo!

Felipito, aterrado, se levantó tambaleándose. Sin darse cuenta, sacó su bruñido cuchillo de monte, que era la envidia de los mozos.

—No me has traído a que luchemos —balbuceó; —has venido a asesinarme.

Juanón protestó gruñendo.

—Tú eres alto, eres fuerte, sabes tirar la faja...

—¿Para qué quieres que luchemos? ¡Mátame. Juanón rugía.

—¡Defiéndete!

—Hay un medio... un medio que usan los hombres honrados... Dame una puñalada de ventaja. ¿Qué te importa si puedes matarme de un puñetazo? Me dejas dar el primero y luego luchamos hasta que me mates...

—Empieza—dijo Juanón.

—No me fíes, tienes la faja en la mano.

Juanón tiró su arma al suelo, y entonces Felipito, el enclenque y desmirriado, con un salto de felino se abalanzó sobre Juanón y le hundió su cuchillo de monte en el pecho.

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.-Espolón, 2 y 4.

Aunque luchando con los inconvenientes que yo me sé, supe que la Comisión se reunió a las once de la mañana de jueves, y después de algunas deliberaciones transmitió por telegrafo a Madrid el acuerdo adoptado, autorizando a los compañeros para contratar a Gallito, no solo para una de las corridas sino para las dos, ofreciéndole, para ello el estipendio de 7.000 pesetas.

Después... ¡ah! después, ya no sé nada más. Alguien habrá marchado tal vez a la feria sevillana y allí es posible que quede ultimado todo, ó que nos quedemos con las ganas.

Si se consigue, podremos decir en voz alta que ese si es un cartel digno de Burgos y entonces entonaremos un cántico en honor de la Comisión.

Yo celebro ¡cómo no! que al fin la Comisión se haya percatado de la verdad de mis afirmaciones. No he de meterme en más dibujos y en ciertos *peros* que podría muy bien señalar. Dejémoslo para otras ocasiones, cuando no tengamos el temor de poder amargar la satisfacción que esos propósitos nos proporcionan.

Adelante pues; así se hacen las cosas y así es como se conseguirá que vengan forasteros a Burgos.

Querido Cardiel: Ya ve V. lo que son las cosas. Los *ajogós* de V. que son los míos y de los que también creo participa Castoreño, no encuentran todavía su remedio.

¿Vendrá? ¿No vendrá? Vaya V. a saber. Yo lo celebraría en extremo, y estoy dispuesto, si se logra a quedarme totalmente afónico dando vivas a la Comisión.

Pero mucho me temo que continuemos como estábamos.

¡Ojalá me equivoque!
Suyísimo,
RIP RAP

Cartas de Lulú

Queridísima Tinita: Una aburrición. Como casi siempre, no tengo verdaderamente qué contarte.

Es decir, sí. Tú no sabes lo que la otra noche nos ofendimos Charito y yo al leer en el periódico que la Manón *saca* pieles de 14.000 pesetas. ¿No te parece una inmoralidad decir eso?

Por supuesto, que ninguna de nuestras amigas se había creído en el caso de sentirse molestas por la noticia, hasta que me vieron fingir una enorme indignación en nombre del sexo.

A propósito de la Manón. Sé que tiene excentricidades preciosísimas y un carácter pintoresco, pero completamente ilegible. No te referiré más sino que bebe agua de Colonia...

Al cabo la compañía de la Pino hizo la calaverada. Ayer le vi «Nena Ternel». Y no sé cómo lo cuento, la verdad, pues a pesar del criterio ampliamente optimista de la Comisión de espectáculos, anoche estuve a punto de romper con la cabeza una tulipa del gas, lo cual hubiera sido muy doloroso para mi cabeza, porque era yo la que en una butaca estaba muy quietecita, y la tulipa del gas la que llevaba una prisa terrible. Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

Ni hubiera podido haber más de seis ó siete, incluidos los acomodadores.

A la Pino se la espera para «La noche del sábado», el martes por la tarde. Viene de París, de probarse a Paquin, y con el propósito de exhibir las ultimísimas creaciones.

Pero, lo que dirán los acomodadores. ¡A nosotros qué!

En fin, chiquilla...
Un beso de
Lulú

MODISTA CONCEPCIÓN GARCÍA

Participa a su numerosa clientela al público en general que el obrador que tenía establecido en el piso 3.º izquierda, de la casa número 1, de la Plaza de General Santocildes, le ha trasladado al piso 1.º izquierda de la referida casa, para mayor comodidad de cuantas la honren con su visita, y donde se propone seguir cumpliendo con la mayor prontitud, perfección y esmero en todos cuantos encargos se la confíen.

Precios módicos.

Plaza del General Santocildes, 1, 1.º izquierda.

Notas del reporter

El jueves marchó a Santiago de Galicia y Vigo, con objeto de predicar en las solemnes funciones religiosas que allí se celebrarán, el culto jesuita P. Madariaga.

—Estos días hemos tenido el gusto de saludar al Sr. D. Ramón Lafarga, juez de primera instancia de Salas de los Infantes, y a D. Julián Calvo, farmacéutico de Barbadillo de Herreros.

—Damos nuestro sentido pésame a la familia de D. Fabio Hernando, oficial tipógrafo de la Diputación, por el fallecimiento de éste, ocurrido el martes último.

Dadas las muchas simpatías de que gozaba en Burgos el finado, por la afabilidad de su carácter, su muerte ha sido muy sentida, como así se puso de relieve en el acto del entierro y en el funeral que en su memoria celebró el jueves el Orfeón Burgos, del que fué presidente el Sr. Hernando.

—Celebramos mucho la mejoría experimentada por la Excm. Sra. Marquesa de Murga, después de la operación quirúrgica a que ha sido sometida en Madrid.

—Ha sido trasladada a su instancia, a la Escuela Normal de Maestras de Tarragona, la distinguida profesora de la Normal de Burgos, Srta. Laura Miret.

Su ausencia será muy sentida en Burgos donde la Srta. Miret gozaba de grandes simpatías por su distinguido trato.

—Se encuentra en Burgos D. Leonardo Molinero, acaudalado comerciante de Salas de los Infantes.

—Ha comenzado a funcionar en el Hospicio provincial el horno instalado para la fabricación del pan con destino a los asilados del Establecimiento.

—Se encuentra mejorado en su enfermedad el diputado a Cortes por Aranda de Duero D. Santos Arias de Miranda.

Nos alegramos de la mejoría.

—En Santander ha sido objeto de una operación quirúrgica el Sr. Faurie, hermano de nuestro amigo el capitán del arma de Caballería D. Luis, hallándose más aliviado de la dolencia que motivó la operación.

—Desearnos que continúe en la mejoría iniciada.

—Sigue en Madrid el diputado provincial D. Felix Berdugo.

—El día primero de Mayo tendrá lugar la reunión ordinaria de la Diputación provincial.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa criatura la distinguida esposa del ilustrado catedrático de este Instituto señor Zuazo.

—Como habíamos anunciado, esta mañana, en el Espolón, ha interpretado un escogido programa de aires regionales la banda de San Marcial, inteligentemente dirigida por el maestro Poblador, de cuyo gusto artístico cada día escuchamos mayores elogios. Director y ejecutantes han sido muy felicitados.

—Felicitamos al jardinero municipal por el gusto con que ha arreglado los jardines que adornan la entrada del Palacio de Justicia.

—Así se trabaja, con gusto y sencillez.

—Mañana son los días del Sr. Párroco de San Nicolás.

—Se halla en Madrid acompañado de su señora esposa el industrial D. Mauro Gil.

—Se halla encargado interinamente de la Secretaría de este Gobierno Civil el competente funcionario oficial 1.º del mismo D. Javier Palacios.

—Para protestar del atentado contra el Rey y enviar por medio del Gobierno su felicitación al Monarca por haber salido ileso del atentado, visitaron al Sr. Gobernador Civil, en nombre de la Comisión provincial, los diputados Sres. Ballesteros y Zumárraga.

Con igual objeto y en nombre del Club Conservador, visitó a dicha autoridad, su digno presidente D. Bonifacio D. Montero.

—Hemos recibido la Memoria que el competente secretario del Ayuntamiento Sr. Gil ha escrito sobre la labor del Municipio en el año último.

Agradecemos la atención y aplaudimos la labor del Sr. Gil, que es la única labor que aparece en la Memoria.

Parisiana

Han actuado, desde principios de semana, los excéntricos musicales *Leonfar*, de menguada actitud cómica y ruidosidad insoportable.

«Manón», tan bonita, ha seguido cantando, sin importarle un ardite cómo.

Aunque puede disculpársela: no la oía nadie.

Dícese que esta noche cerrará el salón, que permanecerá en clausura hasta la temporada de ferias.

PICOTAZOS

Entre ventorreros.

Dime tú ¿y por qué se lo habrán concedido al de la izquierda?

—¿Concedido el qué?

—El permiso para bailes, hombre!

—¡Vaya una duda, pues por eso; por ser de la izquierda!

* *

Entre liberales.

¡Vamos a ver y qué tal el banquete!

—¡Ah, magnífico!

—Bueno y de todo ¿qué le gusto más?

—Mire V., francamente, las ostras.

* *

En el Café.

Ya habrás visto que en el Municipio se ha aprobado enseguida.

—¿Cuál? ¿Lo del Colegio de huérfanos?

—¡No, hombre, no; lo de la aviación!

* *

De Teatro.

Y esta noche ¿qué obra ponen?

—Ya puedes suponerle, la de moda: los trajes de la actriz.

* *

Diga V. ¿con que la Pino está admirada?

—¿Admirada de qué?

—Pues del lleno que tiene.

—¡Cómo lleno!

—¡Naturalmente, el palco concejil!

Por Telégrafo y Teléfono

El Sr. Maura

El Jefe de los conservadores ha regresado de Torrelavega, a donde fué de riguroso incógnito para ver la casa en la que piensa pasar el próximo verano.

De viaje

El Marqués de Cerralbo, jefe del partido jainista, ha salido con dirección al extranjero, en donde piensa pasar una temporada.

Altos cargos

Asegúrase que con motivo de la dimisión del Sr. Belaunde, Director general de Administración local, que se niega a continuar desempeñando dicho cargo, se prepara una combinación de altos destinos, citándose mucho nombres de afectos al Conde de Romanones que entrarán en la combinación.

Lo del Catecismo

No obstante las manifestaciones del Presidente del Consejo, dúdase mucho que mañana se firme el decreto referente a la enseñanza religiosa.

Las Señoras católicas han expresado de manera concluyente al Conde de Romanones, que nadie en absoluto las ha instigado para seguir la línea de conducta que las marca sus arraigados sentimientos religiosos, y añaden que mantendrán siempre, con la misma energía, su protesta por los propósitos del Gobierno.

Acéntuase el disgusto entre las damas citadas por las frases despectivas que las dedicó el Conde en el banquete del Hotel Palace.

Después del atentado

Mañana se dará por concluso el sumario instruido con motivo del atentado contra el Rey, pasando seguidamente a la Audiencia. Se asegura que el Fiscal pedirá la última pena para el regicida Sancho.

Han llegado las diligencias practicadas por la policía de Barcelona acerca de este mismo proceso.

Mitín de protesta

Con un lleno completo se ha verificado en el Gran Teatro, el mitín de protesta por el atentado al Rey, y que organizó la juventud conservadora.

Han asistido algunas personalidades del partido conservador. Todos los discursos han sido acogidos con formidables ovaciones, ensalzando los oradores la serenidad y valentía del Monarca.

Hizo el resumen con su acostumbrada elocuencia el diputado a Cortes Sr. Ossorio y Gallardo, dándose al terminar el acto muchos y entusiastas vivas a España, al Rey y a Maura.

Mejoría

El ilustre diputado tradicionalista Sr. Vázquez Mella, se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que padece.

Alba condescendiente

El ministro de la Gobernación, según se asegura, dará amplias explicaciones al Ayuntamiento de Barcelona sobre los conceptos ofensivos para los concejales de aquella ciudad.

Esta actitud sumisa del Sr. Alba, está siendo muy comentada, pues se ve que su único afán es el de conservar la cartera.

Felicitaciones

Todos los jefes que mandan los regimientos extranjeros de los cuales es Coronel honorario S. M. el Rey, han dirigido a éste, por haber salido ileso del atentado contra su persona, expresivos telegramas de felicitación.

Estado del Papa

No obstante la mejoría que se ha iniciado en la enfermedad que aqueja al Sumo Pontífice, éste ha pedido con grandes insistencias se le viaticase, a cuya pretensión accedieron los médicos.

La entrevista de Su Santidad con su hermano Angel, fué en extremo emocionante, y sólo a fuerza de grandes ruegos se consiguió separarles.

La guillotina en Francia

Ha sido indultado el bandido Cándido Dieudonné, y se asegura que mañana serán ejecutados los otros tres apaches condenados a la última pena por sus repetidos crímenes.

Los ministros

El de Instrucción pública Sr. López Muñoz, ha inaugurado en Valencia el Congreso de Ginecología, pronunciando un brillante discurso.

El de Fomento, Sr. Villanueva, ha asistido a la inauguración del puente construido en Elche.

De Africa

Ha llegado a Alcazarquivir el jefe de la zona española, siendo recibido con grandes honores.

Descansando

El Presidente del Consejo pasa el día de hoy en el campo.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal,

Consulta de once a dos. Gratis a los pobres.

Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, y jamón nuevo solo magro. Especialidad en salchichas blancas y encarnadas y carnes frescas de cerdo. Superiores fiambres frescas de varias clases y chicharrones. Salchichón de Vich, lomo embutido y riquísimo chorizo de lomo para crudo; cecina de vaca y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ

San Lorenzo, 36 y 38.

—Pídale Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

MORANCHEL, DENTISTA

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos. Empastes desde 4 pesetas. Extracciones 2,50 pesetas.

Espolón, números 2 y 4

(junto al Arco de Santa María.)

NOTA.—Los trabajos de este gabinete (único montado con todos los adelantos), los construye el mismo profesional.

IMPORTANTE

En vista del crecidísimo número de clientes que diariamente acude a la consulta que el reputado Dentista Sr. Gurrea tenía en el Hotel Norte, se ha visto precisado a trasladarse a la P. del Arzobispo, 18, para responder mejor a la confianza que se le dispensa, y poder montar su gabinete de operaciones con arreglo a los últimos adelantos.

Dentaduras completas desde cien pesetas. Horas de consulta: de nueve a una y de tres a cinco.

GURREA, DENTISTA

P. del Duque de la Victoria, 18.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel



No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

¡Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los escáños de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al pie indicados, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Co., 76, Wardour Street Londres E51.

Depoto en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.—En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42.—En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

Casa Importante

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.º Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero. 1.300 variedades en judías, 26 en maíces. Variedad sin cocota de alfalfa de Provenza. 50 variedades en patatas extranjeras. Píperes de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de un metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

¡Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero pilépsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicráneas, tic doloroso, gas-tralgia de cualquier origen, ciática, camicie muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.^a, Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

GRAN ADELANTO

La lámpara "OSRAM," se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas Metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la UNICA que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

NO MAS SORDOS



El milagro hecho, todos oyen. El ODITON RACHEL probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el ODITON RACHEL las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1, 1.^o, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Consulta diaria de once á una Calera, núm. 13.

Establecimiento de vinos y comidas

DE PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875 Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerera, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



Á 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Sociedad Anglo Ibérica Representaciones de Casas extranjeras. - Comisiones. - Tránsitos. APARTADO 350 - MADRID

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid

que se lo remitirán gratis á vuelta de correo

Imprenta

DE

Marcelino Miguel

La casa que más conviene al público.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24. Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalia Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

CUARTO AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	Extranjero	Anuncios
Trimestre 1'25 ptas.	Trimestre 2 francos	Primera plana. . . 20 cents. linea
Semestre 2'50 "	Semestre 3 "	Segunda " . . . 15 "
Año 4'50 "	Año 7'50 "	Tercera " . . . 10 "
		Cuarta " . . . 05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.